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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO

. Este CADERNO DE QUESTOES contém 85

questdes numeradas de 1 a 65, relativas a TODAS
as disciplinas.

. Confira se o seu CADERNO DE QUESTOES

contém a quantidade de questdes mencionadas no
item anterior. Caso o caderno esteja incompleto,
tenha qualquer defeito ou apresente divergéncia,
comunique ao professor aplicador da sala para
que ele tome as providéncias cabiveis.

. Assinale no gabarito a sua opgdo de Lingua

Estrangeira. As questdes de Lingua Inglesa sédo as
de nuimero 41 a 45 e as questdes de Lingua
Espanhola as de nimero 16 a 20.

. Verifique no CARTAO-RESPOSTA, se vocé ja

preencheu seus dados corretamente com caneta
esferografica de tinta AZUL ou PRETA.

. ATENCAO: nao dobre, ndo amasse nem rasure 0

CARTAO-RESPOSTA, pois ele ndo podera ser
substituido.

. Para cada uma das questdes objetivas sao

apresentadas 5 opgdes, identificadas com as letras
A, B, C, D e E. Apenas uma responde
corretamente a questao.

. No CARTAO-RESPOSTA, preencha todo o espago

correspondente a opgdo escolhida para a
resposta. A marcagdo em mais de uma opgao
anula a questdo, mesmo que uma das respostas
esteja correta.

. O tempo disponivel para esta prova depende da

organizagdo de cada estabelecimento em que ela
sera aplicada.

9. Reserve um tempo para marcar seu CARTAO-
RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacdes
assinaladas no CADERNO DE QUESTOES nao
serao considerados na avaliagao.

10.Vocé seré excluido do simulado no caso de:

a) prestar, em qualquer documento, declaragédo
falsa ou inexata;

b) agir com incorregdo ou descortesia para com
qualquer participante ou pessoa envolvida no
processo de aplicagao do simulado;

c) perturbar, de qualquer modo, a ordem no local
de aplicagdo do simulado, incorrendo em
comportamento indevido durante a realizagéo
do simulado;

d) se comunicar, durante o simulado, com outro
participante verbalmente, por escrito ou por
qualquer outra forma;

e) utilizar qualquer tipo de equipamento
eletrbnico e de comunicagdo durante a
realizagado do simulado;

f)  utilizar livros, notas ou impressos durante a
realizagédo do simulado.

Outras informag6es em
http://www.educacao.pr.gov.br/

A0

Educadores: http://goo.gl/JaXk5

Alunos: http://goo.ql/MzVVOv
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QUESTAO N° 28 (ENEM 2009 - QUESTAO 27)

O o6nibus espacial Atlantis foi langcado ao espagco com
cinco astronautas a bordo e uma camera nova, que iria
substituir uma outra danificada por um curto-circuito no
telescépio Hubble. Depois de entrarem em 6rbita a 560 km
de altura, os astronautas se aproximaram do Hubble. Dois
astronautas sairam da Atlantis e se dirigiram ao telescopio.
Ao abrir a porta de acesso, um deles exclamou: “Esse

telescopio tem a massa grande, mas o peso é pequeno”.
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Considerando o texto e as leis de Kepler, pode-se afirmar
que a frase dita pelo astronauta:

a) se justifica porque o tamanho do telescopio determina a
sua massa, enquanto seu pequeno peso decorre da falta
de agao da aceleracao da gravidade.

b) se justifica ao verificar que a inércia do telescopio &
grande comparada a dele préprio, e que o peso do
telescépio é pequeno porque a atragdo gravitacional
criada por sua massa era pequena.

¢) ndo se justifica, porque a avaliagdo da massa e do peso
de objetos em 6rbita tem por base as leis de Kepler, que
nao se aplicam a satélites artificiais.

d) ndo se justifica, porque a forga-peso é a forga exercida
pela gravidade terrestre, neste caso, sobre o telescopio e
€ a responsavel por manter o préoprio telescépio em érbita.

e) ndo se justifica, pois a acao da forga-peso implica a
acdo de uma forca de reagdo contraria, que ndo existe

naquele ambiente. A massa do telescopio poderia ser
avaliada simplesmente pelo seu volume.

QUESTAO N° 29 (ENEM 2012 - QUESTAO 62)

Alguns povos indigenas ainda preservam suas tradigbes

realizando a pesca com langas, demonstrando uma
notavel habilidade. Para fisgar um peixe em um lago com
aguas tranquilas o indio deve mirar abaixo da posicéo
em que enxerga o peixe. Ele deve proceder dessa forma
porque os raios de luz

a) refletidos pelo peixe ndo descrevem uma trajetéria
retilinea no interior da agua.

b) emitidos pelos olhos do indio desviam sua trajetéria
quando passam do ar para a agua.

c) espalhados pelo peixe séo refletidos pela superficie da
agua.

d) emitidos pelos olhos do indio sdo espalhados pela
superficie da agua.

e) refletidos pelo peixe desviam sua trajetéria quando
passam da agua para o ar.

QUESTAO N° 30 (ENEM 2011 - QUESTAO 66)

Um motor s6 podera realizar trabalho se receber uma
quantidade de energia de outro sistema. No caso, a
energia armazenada no combustivel é, em parte, liberada
durante a combust&o para que o aparelho possa funcionar.
Quando o motor funciona, parte da energia convertida
ou transformada na combustdo ndo pode ser utilizada
para a realizacdo de trabalho. Isso significa dizer que ha

vazamento da energia em outra forma.
CARVALHO, A. X. Z. Fisica Térmica. Belo Horizonte: Pax, 2009
(adaptado).

De acordo com o texto, as transformacdes de energia
que ocorrem durante o funcionamento do motor sdo
decorrentes de a

a) liberacao de calor dentro do motor ser impossivel.
b) realizagdo de trabalho pelo motor ser incontrolavel.

c) conversao integral de calor em trabalho ser impossivel.

d) transformagdo de energia térmica em cinética ser
impossivel.

e)utilizacdo de energia potencial do combustivel ser
incontrolavel.

GEOGRAFIA

QUESTAO N° 31 (ENEM 2012 - QUESTAO 08 - Caderno
Branco)

Portadora de memoria, a paisagem ajuda a construir os
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sentimentos de pertencimento; ela cria uma atmosfera
que convém aos momentos fortes da vida, as festas, as

comemoragoes.
CLAVAL, P. Terra dos homens: a geografia.
Séao Paulo: Contexto, 2010 (adaptado).

No texto, é apresentada uma forma de integracdo da
paisagem geografica com a vida social. Nesse sentido, a
paisagem, além de existir como forma concreta, apresenta
uma dimensao

a) politica de apropriagao efetiva do espago.

b) econdmica de uso de recursos do espago.

c) privada de limitagdo sobre a utilizagdo do espaco.

d) natural de composigao por elementos fisicos do espaco.

e) simbdlica de relagdo subjetiva do individuo com o
espaco.

QUESTAO N° 32 (ENEM 2012 - QUESTAO 16-Caderno
Branco)

TEXTO |

A Europa entrou em estado de excegao, personificado
por obscuras forcas econdmicas sem rosto ou localizagao
fisica conhecida que ndo prestam contas a ninguém e se
espalham pelo globo por meio de milhdes de transacdes

diarias no ciberespagco.
ROSSI, C. Nem fim do mundo nem mundo novo. Folha de Sao Paulo,
11 dez. 2011 (adaptado).

TEXTO Il

Estamos imersos numa crise financeira como nunca
tinhamos visto desde a Grande Depresséao iniciada em
1929 nos Estados Unidos.

Entrevista de George Soros. Disponivel em: www.nybooks.com.
Acesso em: 17 ago. 2011 (adaptado).

A comparagao entre os significados da atual crise
econOmica e do crash de 1929 oculta a principal diferenca
entre essas duas crises, pois

a) o crash da Bolsa em 1929 adveio do envolvimento dos
EUA na | Guerra Mundial e a atual crise € o resultado dos
gastos militares desse pais nas guerras do Afeganistao e
Iraque.

b) a crise de 1929 ocorreu devido a um quadro de
superproducgao industrial nos EUA e a atual crise resultou
da especulacao financeira e da expansao desmedida do
crédito bancario.

c) a crise de 1929 foi o resultado da concorréncia dos
paises europeus reconstruidos apés a | Guerra e a atual
crise se associa a emergéncia dos BRICS como novos
concorrentes econdmicos.

d) o crash da Bolsa em 1929 resultou do excesso de
protecdes ao setor produtivo estadunidense e a atual crise

tem origem na internacionaliza¢do das
empresas e no avango da politica de livre mercado.

e) a crise de 1929 decorreu da politica intervencionista
norte-americana sobre o sistema de comércio mundial e a
atual crise resultou do excesso de regulagdo do governo
desse pais sobre o sistema monetario.

QUESTAO N° 33 (ENEM 2012 - QUESTAO 25-Caderno
Branco)

De repente, sente-se uma vibracdo que aumenta
rapidamente; lustres balangcam, objetos se movem
sozinhos e somos invadidos pela estranha sensacéo de
medo do imprevisto. Segundos parecem horas, poucos
minutos sdo uma eternidade. Estamos sentindo os efeitos
de um terremoto, um tipo de abalo sismico.

ASSAD, L Os (nao tao) imperceptiveis movimentos da Terra. ComCi-
éncia: Revista Eletrénica de Jornalismo Cientifico, n. 117, abr. 2010.
Disponivel em: http://comciencia.br. Acesso em: 2 mar. 2012.

O fendmeno fisico descrito no texto afeta intensamente as
populagdes que ocupam espagos proximos as areas de

a) alivio da tensdo geologica.

b) desgaste da erosao superficial.

c) atuagao do intemperismo quimico.
d) formacao de aquiferos profundos.

e) acumulo de depdsitos sedimentares.

QUESTAO N° 34 (ENEM 2012 - QUESTAO 25-Caderno
Branco)

A partir dos anos 70, impde-se um movimento de
desconcentragdo da producdao industrial, uma das
manifestacbes do desdobramento da divisdo territorial
do trabalho no Brasil. A produgao industrial torna-se mais
complexa, estendendo-se, sobretudo, para novas areas
do Sul e para alguns pontos do Centro-Oeste, do Nordeste

e do Norte.
SANTOS, M.; SILVEIRA, M. I. O Brasil: territério e sociedade no inicio
do século XXI. Rio de Janeiro: Record, 2002 (fragmento).

Um fator geografico que contribui para o tipo de alteragéao
da configuragao territorial descrito no texto é:

a) Obsolescéncia dos portos.

b) Estatizagdo de empresas.

c¢) Eliminacao de incentivos fiscais.

d) Ampliagdo de politicas protecionistas.

e) Desenvolvimento dos meios de comunicagao.
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QUESTAO N° 35 (ENEM 2012 - QUESTAO 41 - Caderno
Branco)

A irrigacdo da agricultura é responsavel pelo consumo de
mais de 2/3 de toda a agua retirada dos rios, lagos e lengois
freaticos do mundo. Mesmo no Brasil, onde achamos que
temos muita dgua, os agricultores que tentam produzir
alimentos também enfrentam secas peridédicas e uma
competicao crescente por agua.

MARAFON, G. J. et al. O desencanto da terra: produgdo de alimentos,
ambiente e sociedade. Rio de Janeiro: Garamond, 2011.

No Brasil, as técnicas de irrigagéo utilizadas na agricultura
produziram impactos socioambientais como

a) reducao do custo de produgao.

b) agravamento da poluigéo hidrica.

¢) compactagao do material do solo.

d) aceleragao da fertilizagdo natural.

e) redirecionamento dos cursos fluviais.

HISTORIA

QUESTAO N° 36 (ENEM 2012 - QUESTAO 1 - PROVA
AZUL)

Charge annima. BURKE, F. A fabricagéo do rei. Rio de Janero: Zahar, 1924,

Na Franca, o rei Luis XIV teve sua imagem fabricada por
um conjunto de estratégias que visavam sedimentar uma
determinada nogao de soberania. Neste sentido, a charge
apresentada demonstra:

a) a humanidade do rei, pois retrata um homem comum,
sem 0s adornos préprios a vestimenta real.

b) a unidade entre o publico e o privado, pois a figura do
rei com a vestimenta real representa o publico e sem a
vestimenta real, o privado.

c) o vinculo entre monarquia e povo, pois leva ao

DE
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conhecimento do publico a figura de um rei despretensioso
e distante do poder politico.

d) o gosto estético refinado do rei, pois evidencia a
elegéncia dos trajes reais em relacdo aos de outros
membros da corte.

e) a importancia da vestimenta para a constituicdo
simbdlica do rei, pois o corpo politico adornado esconde
os defeitos do corpo pessoal.

QUESTAO N° 37 (ENEM 2012 - QUESTAO 5 - PROVA
AZUL)

Torna-se claro que quem descobriu a Africa no Brasil,
muito antes dos europeus, foram os préprios africanos
trazidos como escravos. E esta descoberta ndo se
restringia apenas ao reino linguistico, estendia-se também
a outras areas culturais, inclusive a da religido. Ha razdes
para pensar que os africanos, quando misturados e
transportados ao Brasil, ndo e moraram em perceber a
existéncia entre si de elos culturais mais profundos.

Com base no texto, ao favorecer o contato de individuos
de diferentes partes da Africa, a experiéncia da escravidao
no Brasil tornou possivel a:

a) formacao de uma identidade cultural afro-brasileira.

b) superacédo de aspectos culturais africanos por antigas
tradigbes europeias.

c¢) reproducao de conflitos entre grupos étnicos africanos.

d) manutengao das caracteristicas culturais especificas
de cada etnia.

e) resisténcia a incorporacdo de elementos culturais
indigenas.

QUESTAO N° 38 (ENEM 2010 - QUESTAO 19 - PROVA
BRANCA)

Os tropeiros foram figuras decisivas na formacao de
vilarejos e cidades do Brasil colonial. A palavra tropeiro
vem de “tropa” que, no passado, se referia ao conjunto
de homens que transportavam gado e mercadoria. Por
volta do século XVIII, muita coisa era levada de um lugar a
outro no lombo de mulas. O tropeirismo acabou associado
a atividade mineradora, cujo auge foi a exploragdo do
ouro em Minas Gerais e, mais tarde, Goias. A extracao
de pedras preciosas também atraiu grandes contingentes
populacionais para as novas areas €, por isso, era cada vez
mais necessario dispor de alimentos e produtos basicos.
A alimentacao dos tropeiros era constituida por toucinho,
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